

传承“传家宝” 用好“活教材” 擦亮“金名片”

诸暨:让城市更有温度 百姓更感温暖

干 婧 吴文君

历史长河不息,时代考卷常新。暨阳大地,一路“枫”景,一路春。

预计生产总值同比增长5%左右;城乡居民人均可支配收入分别增长4.5%、6.9%;经济综合竞争力成功晋位全国百强县第10……去年,诸暨锚定“两个先行”、奋进“五个率先”、聚力“两放三争”,坚定信心、迎风前行,多目标动态平衡,交出了稳中有进、提质增效的高分答卷。



诸暨市城区航拍图

良法善治,“枫桥经验”显成色

“大道之行也,天下为公……是故谋闭而不兴,盗窃乱贼而不作,故外户而不闭,是谓大同。”《礼记》的这段文字,生动描绘了古人对美好生活的愿景。而“枫桥经验”,为这个愿景写下生动注脚。

“枫桥经验”是诸暨的传家宝,在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”是诸暨的责任和担当。

近年来,诸暨坚持内涵和外延一体拓展,理论和实践一并提升,着力推进治理机制革新、理念更新、模式创新,打造了一批具有辨识度的标志成果、推出了一批富有含金量的原创品牌、提炼了一批拥有影响力的典型案例。

去年,《绍兴市“枫桥经验”传承与发展条例》完成地方立法,成为全国首部以“枫桥经验”为旗帜的创制性地方性法规。在第四届新时代“枫桥经验”高端峰会上,正式发布新时代“枫桥经验”指数成果。数字化应

用助力基层社会治理领域,实体化运行市级社会治理中心,上线运行“枫桥式”治理大脑,“浙里兴村治社”“城市枫桥”分别成为全国社会治理和城市数字治理创新案例。

扎实开展信访积案化解百日攻坚行动,创成全国首批信访工作示范县,成为省信访工作现代化示范县试点。强化食药领域风险治理,创成省首批食品安全示范市,打好安全生产综合治理三年行动收官战。严厉打击违法犯罪行为,获评全国公安机关执法示范单位,创成全国法治政府建设示范市。

新目标开启新征程,诸暨将进一步突出新时代标准,强化发源地担当,一体推进经验提炼、实践提升、治理提效,加快推动“枫桥经验”全领域覆盖、全方位拓展,聚焦聚力大抓基层,展现新时代“枫桥经验”的治理风景。



“执行全流程数字协同”应用大屏

创新变革,“双擎”发力具成效

作为“枫桥经验”的发源地,诸暨不仅是平安中国建设示范县,县域经济也是中国百强县中的佼佼者。如今“枫桥经验”已经超越了治理范畴,正在成为可以辐射到经济社会发展方方面面的“大治理”经验。

去年以来,诸暨瞄准产业转型主攻点,扎实推进省制造业高质量发展示范县市创建。袜业产业大脑、中小企业数字化改造成为全省试点,新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动获省政府考核激励,创成全省工业稳增长和技术改造成效明显的县(市、区),规上工业增加值连续22个月保持两位数增长。智能视觉“万亩千亿”新产业平台入选省级培育名单,预计数字经济核心产业制造业产值增长10%。

着眼科技创新增长点,深入实施人才强市、创新强市首位战略。中俄(诸暨)国际实验室、浣江实验室建成投运,海创服务中心、科创基地开工建设,新增国家高新技术企业91家、省科技型中小企业256家。入选国家引才计划人才41人、省级引才计划人才25人,分别位居省、绍兴市首位,成为全国第4个正式挂牌的欧美同学会海归小镇。

紧抓项目投资着力点,深化招商引资竞赛活动。累计引进亿元以上项目51个、总投资达391亿元,成功实现百亿级项目新突破。深化落实“拿地即开工、签约即投产”项目推进模式,科大讯飞、奥思伟尔等重大项目顺利落地,47个项目进入省级以上盘子,获省政府投资“赛马”激励。

共建共享,百姓生活有品质

人人参与,方能人人享有。在“枫桥经验”的指引下,全民共建共治共享美好生活,百姓幸福感、满意度不断跃升。

下足“绣花功夫”,城市颜值不断提升。诸暨深化城市更新,联动抓好风貌整治、功能调理、设施提档。近日,安华水库扩容提升先行工程正式开工,“西施故里·一江两岸”等重大项目加快推进,东盛社区成为绍兴首个省级未来社区;累计完成“三改”129万平方米,获评省“无违建”创建创先争优示范县;山下湖镇、同山镇被评为全省“最美小镇”,2个城乡风貌样板区入选省级名单,成为美丽浙江建设优秀县市;持续打好污染防治攻坚战,成功夺得“五水共治”大禹鼎。

用坚实的物质基础,支撑起百姓的幸福生活。为此,诸暨深化强村富民,积极推进乡村振兴先行村建设,创成5个省级未来乡村,“五星达标村”实现全覆盖,55个行政村年经营性收入突破100万元;新建“共富工坊”110家,西施石窟、枫桥香榧公用品牌投入使用,中国白酒特色小镇、浙江省白酒核心区落户同山,城乡居民收入倍差缩小至1.63;现代农业提质增效,农业“双强”行动获省“赛马”激励。

生活在诸暨,不仅有物质保障,更有精神文化建设的加持。诸暨深化文明创建,深入开展“浙江有礼·枫·尚诸暨”文明新实践;爱心食堂相关做法入选省共富最佳实践,文明城市测评成绩全国第五;深入实施文化惠民工程,高质量办好西施文化节、CBA联赛第二阶段比赛和全明星周末;开工建设市文化中心,建成“15分钟品质文化生活圈”140个,浣江书房—金石学馆成为省最美公共文化空间。

城市能级的跃迁,流淌着的是生长的力量,更见证着发展的质量。诸暨深化民生保障,高质量办好十大民生实事,乡村道大中修、危旧房治理有序推进;城乡居民基本养老保险、医保提质扩面;诸暨市人民医院二期和暨南分院开工建设;成功列入省体育现代化县市创建名单;获评全国健康城市建设样板市、健康浙江建设先进县和省首批健康安全示范县。

今年是“十四五”规划实施的关键之年,也是“枫桥经验”诞生60周年。捷足者先登,行稳者致远,诸暨将坚定扛起“枫桥经验”发源地担当,开创“争当绍兴第一、争创全省一流、争进全国百强”新局面,在中国式现代化县域实践中勇闯新路、勇立潮头。



爱心食堂



诸暨市高湖大桥



智能视觉产业园



浣江实验室



(本版图片由诸暨市委宣传部提供)